

**Сарыев Ибрагим Сеит-Алиевич, магистрант 3 года**

**заочного формы обучения**

**направление 38.04.04 – «ГМУ»**

**Научный руководитель: Тохчуков Мурат Олегович, к.э.н. доцент  
ФГБОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет  
имени У.Д. Алиева» Россия, г. Карачаевск**

**ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ В  
КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКОЙ РЕСПУБЛИКЕ НА СОВРЕМЕННОМ  
ЭТАПЕ**

**Аннотация.** В статье даны основные направления молодежной политики, раскрыта модель реализации молодежной политики Карачаево-Черкесии на современно этапе. Нашли отражение авторские предложения для органов исполнительной власти Карачаево-Черкесии, в части реализации молодежной политики региона.

**Ключевые слова:** Власть, молодежь, национальные цели развития, региональная молодежная политика, Министерство по делам молодежи, Карачаево-Черкесская Республика, Российская Федерация.

**Saryyev Ibragim Seit-Alievich, 3rd year master's student  
correspondence course 38.04.04 - "GMU"**

**Scientific supervisor: Tokhchukov Murat Olegovich, PhD in Economics,  
associate professor**

**Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education  
"Karachay-Cherkess State University  
named after U.D. Aliyev" Russia, Karachayevsk**

**FEATURES OF THE IMPLEMENTATION OF YOUTH POLICY IN  
THE KARACHAY-CHERKESS REPUBLIC AT THE PRESENT STAGE**

**Abstract.** The article provides the main directions of youth policy, reveals the model of implementation of youth policy in Karachay-Cherkessia at the present stage. The author's proposals for the executive authorities of Karachay-Cherkessia, in terms of the implementation of youth policy in the region, are reflected.

**Key words:** Government, youth, national development goals, regional youth policy, Ministry of Youth Affairs, Karachay-Cherkess Republic, Russian Federation.

В настоящий момент происходит трансформация всех сфер жизни, в том числе реализации социальной политики, частью которой является молодежная политика. Органы публичной власти, институты гражданского общества, общественные и национальные организации и движения, волонтерские и добровольческие объединения молодых людей являются непосредственными участниками реализации молодежной политики на федеральном, региональном и муниципальном уровне.

Контуры нового вектора развития молодежной политики были обозначены в декабре 2022 года на заседании Госсовета в концепции реализации нового национального проекта «Молодежь и дети», Реализации современной молодёжной политики объединяет в себе все направления по работе с молодёжью и меры государственной поддержки молодежных инициатив.

В конце февраля 2024 года в ходе оглашения Послания Федеральному собранию РФ Президент государства Владимир Путин анонсировал старт пяти новых национальных проектов, в том числе национального проекта «Молодёжь России», позднее нацпроект стал называться «Молодёжь и дети». Правительством РФ в середине 2024 года организована и проведена стратегическая сессия по национальному проекту «Молодёжь и дети», на которой определены основные ключевые направления реализации молодежной политики до 2030 года.

Законодательно молодёжью в России считаются граждане в возрасте от

14 до 35 лет, по статистическим данным таких в стране сейчас почти 37 млн. человек. А вместе с детьми в возрасте от трёх лет, таких граждан в России практически 55 млн. Все это говорит о том, что каждому молодому человеку необходимо формировать возможности для самореализации и развития талантов. Формирование и реализация молодежной политики приобретает черты массового вовлечения молодых людей в вопросы государственного и муниципального управления.

Молодые люди современной России, как общественно-демографическая группа подвержена максимальному риску вовлечения в межнациональные и межконфессиональные конфликты, так как традиционные, духовно-нравственные идеалы нарушены в условиях глобальных тектонических сдвигов и навязывания идеалов свободы и демократии так называемых западных стран.

Политика государства в рамках молодежной политики это определенное направление деятельности, при котором молодое поколение становится в приоритете многих социальных и экономических преобразований. Именно для молодежи государство создает комфортную и удобную инфраструктуру образовательных и досуговых учреждений, центров инновационного развития, все это будет способствовать ее самореализации. Молодежь должна развиваться в духе патриотизма и бережного отношения к государству и обществу, должна уметь отстаивать свои права, должна активно участвовать в политической и экономической жизни государства, поддерживать свое здоровье, заниматься физической культурой и спортом, а не быть предоставленной самой себе и вести пассивный образ жизни.

Исследования в области реализации региональной молодежной политики государства остаются малоизученными, а применительно к субъектам СКФО, в частности к Карачаево-Черкесии, публикаций в научной литературе практически нет.

Успешная и слаженная работа органов исполнительной власти

республики, в компетенцию, которых входит реализация молодежной политики это залог стабильной общественной и политической ситуации, сохранение мира и взаимопонимания народов, проживающих в Карачаево-Черкесии, а в итоге это залог позитивного отношения молодежи к региональной власти в целом.

Осенью 2021 года Главой региона было принято решение о реформировании организационной структуры Правительства Карачаево-Черкесии. Согласно Указу Главы Карачаево-Черкесии [2] произошли изменения в структуре Правительства региона, появилось новое Министерство по делам молодежи Карачаево-Черкесии. Данный исполнительный орган государственной власти Карачаево-Черкесии наделен полномочиями по государственному регулированию и межотраслевому координированию молодежной политики региона.

В настоящее время в муниципальных районах и городских округах Карачаево-Черкесской Республики реализацию молодежной политики осуществляют 13 специалистов. Общая численность молодежи (от 14 до 35 лет) на территории Карачаево-Черкесской Республики составляет порядка 140 000 человек.

Основными критериями, молодежной политики Карачаево-Черкесии в первую очередь необходимо, считать обязательство государства за соблюдение и выполнение прав, а так же законных интересов молодежи и приоритетности государственной поддержки молодежи на этапе общественного, культурного, духовного и физического предпочтения, выбора жизненного пути. Следственно, для того, чтобы удостоверить эти аргументы, мы остановимся на более приоритетных направлениях государственной молодежной политики и механизмах их реализации:

1. Государственная помощь молодым гражданам республики в сфере образования, воспитания и становления.
2. Содействие и помощь молодым гражданам республики в области охраны их здоровья, в профилактике опасных заболеваний и ведении

здорового образа жизни.

3. Содействие обеспечению экономической автономности молодых граждан республики и реализации их трудовых прав и обязанностей.

4. Государственной помощи молодым семей республики.

5. Государственная помощь молодым гражданам республики, оказавшимся в сложной жизненной ситуации, в их социальном обслуживании, в общественной реабилитации и адаптации.

6. Поддержка социально важных инициатив, социально-политической деятельности молодежи, молодежных и детских социальных объединений республики. [4]

Главой Карачаево-Черкесии Рашидом Темрезовым 2024 год был объявлен «Годом молодежи». Глава отмечает, что «представителям молодого поколения надо уделять как можно больше внимания, помогать и поддерживать их во всех начинаниях - это одна из главных задач органов власти региона, чтобы нашей молодежи было интересно и комфортно развиваться в родной республике». [5]

Современная система муниципальной модели реализации полномочий в сфере молодежной политики в муниципальных районах и городских округах Карачаево-Черкесской Республики насчитывает 16 специалистов, которые входят структуру органов местной публичной власти.

В рамках всероссийского конкурса программ «Регион для молодых», ежегодно проводимого Федеральным агентством по делам молодежи, Карачаево-Черкесская Республика третий год подряд входит в число регионов-победителей. Программа «Регион для молодых» нацелена на создание благоприятных условий для самореализации молодежи и поддержку молодежных инициатив, что способствует развитию регионов России и повышению активности молодежи. Объем бюджетных ассигнований, предусмотренных на реализацию программы «Регион для молодых» в 2023-2025 гг. из федерального бюджета, составляет 245,5 млн.

рублей.

В 2023 году на реализацию государственной молодежной политики в рамках программы «Регион для молодых» из федерального бюджета было выделено более 57 млн. рублей, в 2024 году более 95 млн. рублей. [5]

За 2023 год в сфере государственной молодежной политики организовано и проведено более 300 мероприятий с общим охватом более 32 000 представителей молодежи республики, в Черкесске создан республиканский молодежный центр, общей площадью 938 кв.м.

В 2024 году ведется работа по созданию и развитию многофункционального молодежного центра в поселке Кавказском Прикубанского района Карачаево-Черкесской Республики общей площадью более 1500 кв. м. В сентябре 2024 года состоялось открытие ряда пространств молодежного центра площадью 320 кв. м.

В рамках реализации программы «Регион для молодых» в текущем году в Черкесске на базе Индустриального технологического колледжа был открыт центр обучения в сфере легкой промышленности, где доступна комплексная образовательная программа по актуальным профессиям в сфере легкой промышленности.

Учебные классы оснащены необходимым современным оборудованием для качественного освоения компетенций, в том числе швейными и вязальными машинами, компьютерной техникой для программирования.

В центре проходит обучение студентов по четырем актуальным направлениям: «Дизайн», «Дессинатор», «Оператор ПВМ» и «Пошив (швея)».

В 2024 году на базе Северо-Кавказской государственной академии создано студенческое молодежное пространство общей площадью более 150 кв. м., которое включает в себя студию звукозаписи и оснащенные современные молодежные рабочие пространства.

Кроме того, в целях повышения квалификации муниципальных и государственных служащих по направлению «специалист молодежной

политики» в октябре 2024 года в регионе состоялся окружной семинар-совещание «Современная инфраструктура молодежной политики. Тренды. Задачи. Решения». Мероприятие собрало в Архызе 50 представителей органов исполнительной власти из субъектов Северо-Кавказского федерального округа.

Семинар стал важным шагом в формировании стратегий и совместных планов по улучшению молодежной инфраструктуры, что поможет создать более динамичную и активную среду для молодежи Северо-Кавказского федерального округа. Участники отметили значимость практического обмена опытом и нацелились на внедрение лучших практик в своих регионах.

Таким образом, автор отмечает, что политика государства в молодежной сфере это целенаправленная деятельность государственных органов всех ветвей и уровней власти на максимальную поддержку при создании законодательных и социально-экономических условий для реализации своих личных и общественных интересов, во благо всего общества и государства.

#### **Список литературы:**

1. Российская Федерация. Карачаево-Черкесская Республика. О молодежной политике в Карачаево-Черкесской Республике [Электронный ресурс] : закон Карачаево-Черкесии от 29 июля 2004 года № 17-РЗ. // – Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/802054604>
2. Российская Федерация. Карачаево-Черкесская Республика. О составе Правительства Карачаево-Черкесской Республики [Электронный ресурс] : Указ Главы КЧР от 22 октября 2021 года № 68. – Режим доступа: <https://www.kchr.ru/upload/iblock/1d3/uk-68-221021.pdf>
3. Тохчуков, М.О. Образовательная биржа вуза как средство профессионального становления и развития участников образовательного процесса. [Текст] Проблемы современного педагогического образования // Сборник научных трудов. - Ялта: РИО ГПА, 2019. – Вып. 65. – Ч. 2. – С.346-348.
4. Официальный сайт Главы и Правительства Карачаево-Черкесской Республики [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://kchr/info.ru/>